

# 看得见摸得着的新变化

## ——唐山市公安局开平分局深化“一室两队”警务改革侧记

□ 河北法制报记者 吴艳丽  
通讯员 李鑫月 纪伟

走街串巷与群众打成一片，及时为民排忧解难；有警出警、无警巡逻，及时处置突发事件，救助服务百姓；对防范电诈、侵财类案件发生基本常识开展立体化宣传……这是新警务模式下，唐山市公安局开平分局各派出所民警日常工作场景。

“过去都是‘下社区’，如今我们‘驻社区’。所里对案件的反应速度更快了，对治安要素的掌控更精准了，服务群众更贴心到位了，这就是‘一室两队’改革看得见、摸得着的变化。”马路派出所青年民警鲁祥宇说。

根据当前社会治安形势的发展变化，2021年，开平分局党委经过6次研讨，修订完善了《唐山市公安局开平分局公安派出所“一室两队”建设工作实施意见》，为全面推进“一室两队”警务改革工作提供了坚强保障。按照“做精综合指挥室、做专社区警务队、做强案件办理队”的思路，规范基层派出所组织架构，结合每名民警能力特长、性格特点等因素定人

定岗、专人专责，带动全区警力下沉，取得了显著成效。

### 做精综合指挥室 打造警务“最强大脑”

在“一室两队”改革中，“一室”即“综合指挥室”，作为派出所实施调度指挥的“最强大脑”和“司令部”，不仅具有直接面向实战的扁平化指挥调度、数据研判等功能，还是“两队”信息、线索交汇互通的中枢和桥梁。为建设好这个“最强大脑”，开平分局将各派出所所有的资源统一向综合指挥室汇聚，所有的信息统一经综合指挥室流转，所有的指令统一由综合指挥室下达，使基层派出所的合成作战能力和警务资源使用效率大幅提升，推动了整体战斗力的高度聚合。

去年以来，开平分局综合指挥室支撑“两队”消除治安隐患200余处，向专业警种提供线索抓获违法犯罪人员488名。

### 做专社区警务队 夯实基层治理“根基”

开平分局挑选精干警力组建案件办理队，塑造办案民警“多面手”能力，做强打击破案的“专业

队”，让专业的人干专业的事，开平分局各派出所辖区警情实行社区警务队首接制，纠纷、求助、走失、噪音扰民等一般警情由社区民警全权负责。开平区治安类案件约占全部案件总数的75%，根据这一情况，开平分局将社区警务队、案件管理队、综合指挥室的警力配比设置为5:3:2，社区警务队民警占派出所总民警数的50%，警力下沉到社区。同时，每名社区民警划分出自己的“责任田”，在自己的社区抓实人口管理、信息收集、基础摸排、矛盾调处、隐患排查等各项基础工作，真正把社区警务室建成“联系群众的平台、服务百姓的窗口、维护稳定的前沿”，使基层治理和服务前移得到完美融合。

去年以来，社区警务队成功化解矛盾纠纷570余起，有效维护了辖区治安秩序稳定。

### 做强案件办理队 锻造办案“执法尖刀”

开平分局挑选精干警力组建案件办理队，塑造办案民警“多面手”能力，做强打击破案的“专业

队”，立足破小案服务民生。通过快指令、快处警、快共享、快合成、快比对、快挽损，更快破小案、更好控发案，及时回应群众关切。

同时，为应对案件办理队在处置各类突发事件过程中执勤警力不足这一现实，开平分局还制定了部门警种间支援工作机制，遇有专项任务、重要案事件，需要多警种部门支援作战时，启动实战化运行模式。由主要警种部门牵头负责，指挥中心、派出所综合指挥室集中联动，相关警种部门主管领导和业务骨干协同开展专项工作，由过去单一警种作战转变为现在多警种协同作战，实现了对违法犯罪最快、最有力的打击。

自建立“多警种协同”实战机制以来，开平分局依托专业警种开展多警联动处警，查处行政案件995起，破获刑事案件160起。

服务群众的路上没有终点，开平分局将持续发力，在深化“一室两队”警务工作改革的路上一直向前，努力实现“基础牢、出事少、治安好、党和人民满意”的工作目标。

# 让就医群众安心放心

□ 讲述:石家庄市公安局新华分局宁安路派出所所长 何英军  
整理:河北法制报记者 鲍娜军

我工作的石家庄市公安局新华分局宁安路派出所，辖区有全省最大的综合三甲医院——河北医科大学第二附属医院。2020年6月，我到宁安路派出所任所长。几天工作后，我发现省二院内盗窃、扒窃、诈骗案件频发，让人头疼。

为群众办实事，就是要让群众安心放心。于是，我和全所同志研究推行了“警医协作、打防一体”专群结合模式，为群众打造“最平安医院”。

我们对省二院内部技防、人防、物防全面“会诊”，“巡诊”“问诊”所有科室、病房，“把脉”二院及周边发案性质、特点、重点部位、发案时段，坚定同频共建决心，协调该院落实200余万元经费，全面落实90余套公共视频和110报警系统，3名民警入驻警务室，打造出集巡逻防控、纠纷调解、案件打击、疫情防控为一体的“安保全科诊所”。

省二院医术好，我们的安全保卫措施更好，“安保全科诊所”建成后，“警医协作”见了实效。随后的3个月时间，我们抓获盗窃惯犯12人、阻断电信诈骗6起、调解医患纠纷56起、打击医闹8起，1起长

达12年重大医患纠纷就地解决，帮助省二院挽回各类经济损失80余万元，派出所也获赠锦旗、感谢信22份。

2021年6月1日，陪护病人的王某慌慌张张跑进派出所报警：妹妹拿着老人看病的钱，接了几个说是银行提示的电话后，人就不知道去哪了。她是不是被骗了？

电信诈骗！接到报警，我第一反应是该女子已经上当，可能会被诈骗，一定要阻止。我立即启动警社联合机制：一路人马立即短信通知受害女子不要上当，千万不要给人转钱；另一路人马立即在医院及周边找人；第三路人马调集视频，到周边旅店查人。最关键的，是我们当即指导报警人对银行卡进行技术性挂失。

科技显威力，齐心破难题。两个多小时后，在医院一个偏僻楼梯拐角处，我们找到了正在接受治疗的王女士。万幸的是，受害人手机和微信上虽然已经分两次转出了4000余元，但银行卡里的5万多元被我们成功劝阻止损。

“真是感谢！多少语言也表达不了我们一家对警察快速及时帮助的感激之情……”听着感谢的话语，我们劝慰当事人安心治疗，同时也更坚定了我们“打造最平安医院”的工作方向。

## 我做的群众最满意的一件事

# 怀来检察院与县公安局成立侦查监督与协作配合办公室

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 张萍) 为更好地落实最高人民检察院、公安部出台的《关于健全完善侦查监督与协作配合机制的意见》，进一步巩固和加强侦查监督与协作配合的成果及质效，2月14日上午，怀来县人民检察院与县公安局揭牌成立侦查监督与协作配合办公室，并召开首次检警联席会议。

会议。

侦查监督与协作配合办公室由怀来县人民检察院第一检察部与县公安局法制部门具体牵头成立。联席会议上，检察院第一检察部检察官和县公安局法制部门民警对之前在刑事诉讼环节的责任分工做了分析总结，进一步细化了工作流程、规则。

# 我省一案例入选最高检第三十四批指导性案例

(上接第1版)岳某侮辱他人，在当地造成恶劣影响，范围较广，严重危害社会秩序，应当适用公诉程序追诉。7月20日，肃宁县检察院以岳某涉嫌侮辱罪对其批准逮捕。

2020年9月18日，肃宁县公安局以岳某涉嫌侮辱罪移送审查起诉。10月9日，肃宁县检察院以岳某涉嫌侮辱罪提起公诉，并结合

认罪认罚情况，对岳某提出有期徒刑二年八个月的量刑建议。11月25日，肃宁县法院依法不公开开庭审理此案。被告人岳某表示认罪认罚。12月3日，肃宁县法院作出判决，采纳检察机关指控的犯罪事实和量刑建议，以侮辱罪判处岳某有期徒刑二年八个月。判决宣告后，岳某未提出上诉。

尽可能躲着，怕还不起……”

“和他谈对象时我就知道了，他是家里的顶梁柱。”熊雄说。马中原的弟弟身体残疾，父母体弱多病。2016年，母亲突患脑梗，瘫痪在床，2020年5月病故。熊雄也没有正式的工作。“这么多年，他一直跟我说，不能因家里的事耽误工作，给组织添麻烦。”熊雄哽咽着说。

马中原的父亲是地地道道的淳朴农民，不善言辞，但是老人家心中有数，总是默默地支持着儿子的工作。每逢左邻右舍提起儿子，他都自豪地说：“我们中原是警察，他是公家的人，事儿多着呢，家里的事儿不能让他分心。”

马中原的岳父岳母都是退休的政法干警，积极上进的女婿是他们的骄傲。2012年，岳父突发重病瘫痪在床，加上岳母年龄大，马中原又担起了照顾岳父母的责任。用老岳母的话来说：“马中原像儿子一样贴心，照顾我们想得特别细，特别全，做得特别好。马中原积极乐观，他一回家，家里就有了笑声。”

“晚上等你回来吃元宵。”2月15日，马中原去执勤前，妻子曾这样嘱咐他。那夜，有千万个家庭团圆欢聚。而作为一名人民警察，他永远留在了工作岗位上。



为提高群众交通安全意识，营造安全、文明、有序、和谐的道路交通环境，确保群众安全出行，2月15日上午，邯郸市交巡警支队丛台一大队民警来到辖区博物馆广场，开展了一场交通安全宣讲活动。民警向过往群众详细讲解了安全行车知识及超员、超速、饮酒后驾驶机动车等严重交通违法行为的危害，呼吁大家遵守交通法律法规，安全文明出行，进一步强化了群众安全行车意识。图为宣讲活动现场。

苗文金 摄

(上接第1版)

马中原担任事故组民警的11年中，累计处理事故6320起，破获交通肇事刑事案件130余起，查处行政案件400余起，没有接到一次投诉，没有办过一起瑕疵案件，先后60余次收到群众的锦旗和表扬信。

“他是精通多警种业务的行家里手，跟他一起工作，踏实。”“他业务好，有新同志到警队都是他带，手把手教。”这是同事们的评价。2019年8月，因派出所兼顾交警中队职能的工作需要，部分交警要调整到派出所工作，马中原主动申请到边远派出所。到蔡园派出所后，他就成了骨干力量。2021年7月，交警大队临时抽调马中原执行任务。结束后，大队想留住马中原，可派出所愣是舍不得。

他的善良让人感动

说起跟马中原的初次相遇，迁安市民才志全印象深刻。“2018年夏天，我骑电动车上街，被一辆轿车撞了，腿部受了伤。当时自己身上只有二十来块钱，手机也坏了，联系不上家人。”出警的马中原二话没说，就帮着才志全交上了医疗费。“当时我并不知情。

警队处理事故，听辅警念叨，才知道是他做的这一切。我们素不相识的，他真是让我感动。”才志全感慨。“后来，涉及交通法规有啥问题要咨询，来交警队办手续需要换个零钱啥的，我们都找他。每次，他办公室都有好多来处理事故的当事人，可他从来没烦过我们。”

“马中原牺牲的消息在迁安公安抖音号发布后不久，留言怀念他的人就达八百多人。”民警介绍说。

“那次救火，他弄成个大花脸。”这个画面定格在同事的记忆里。2020年3月份，马中原巡逻时，发现对面山坡上升起浓烟。“不好，荒草被点燃了！”他立即向所领导报告情况，请求支援，同时拨打属地村干部电话，要求立即组织人员处置。随后他带领巡逻队员急速赶往事发地。到达现场后，火势已经开始蔓延。马中原冲在最前头，利用有限的工具灭火。几人齐心协力把火势控制住。此时，附近村民也赶过来，一同扑灭了火。这时，马中原的脸上早已是汗流浃背。

“别怕，叔叔带你回家。”一句话在冬夜里温暖了一个孩子。2020年11月的一天晚上，马中原在巡逻时遇到一个迷路的小男孩在路边哭泣，便把孩子抱

上警车。小男孩只知道父亲的名字，不知道自己是哪个村的。马中原把男孩的情况发到辖区村干部联络群。考虑到孩子父母肯定很着急，他就一个村接一个村拨打村支书的电话。经过两个多小时的查找，最后通过一个村干部，找到了孩子的家人。

不管是不是分内的事，群众的事，只要他遇上了，能帮就帮。2020年7月，马中原处理完一起警情后，驾驶车辆返回派出所，在一个村口看到一名村民驾驶三轮车拉着4头猪，在路口等红绿灯时，一头猪从三轮车上蹿了下来，冲进路边的绿化带，急得村民不知所措。马中原立即停车，二话不说，带领队员踏着没过膝盖的杂草，跑进树林，追赶上头猪。马中原不顾脏臭，徒手把猪摁倒在地，与三名队员一起把猪稳稳当当地装进了三轮车。

他的离去令人痛惜

“我不相信他已经走了。”马中原的妻子熊雄没说几句话已是满眼泪水。

“他小时候家里条件特别不好，一直到冬天，手脚满是冻疮，成年后还留下很多疤痕；早起上学，几乎就没吃过早饭；到唐山警校，别的同学招呼聚餐，他